

50万生命凋零 泪水在寒冬结冰

美国降半旗默哀 白宫点烛光悼念 美国总统拜登默哀

美国约翰斯·霍普金斯大学22日统计数据显示,截至美国东部时间22日16时24分(北京时间23日5时24分),美国累计新冠死亡病例超过50万例,达500071例,超过在一战、二战和越南战争战场上死亡的美国人总和。

美国白宫当天举行烛光仪式悼念新冠逝者,美国总统拜登夫妇和副总统哈里斯在寒风中肃立默哀。

《纽约时报》在头版刊印50万个黑点,予以纪念。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇21日表示,自1918年美国流感大暴发之后,美国在过去102年中从未有过这样的经历。尽管美国今年年底可能恢复正常,但美国人到2022年仍需戴口罩。

白宫燃起500支蜡烛

22日夜幕降临,白宫南门廊和两侧楼梯上,燃起500支白色蜡烛,寒风中闪烁如点点泪光。

美国总统拜登夫妇和副总统哈里斯夫妇戴黑色口罩,穿黑色服装,在海军陆战队乐队演奏的《奇异恩典》乐声中肃立默哀。

默哀前,拜登发表讲话,呼吁美国民众共同悼念这些“独自咽下最后一口气”的人们。他说,他们的死亡,是亲人“胸口的黑洞”。尽管疫情已持续很长时间,“但我们不能对悲伤麻木不仁……必须抵制把每个生命看成一个统计数字、一种模糊概念、或者一桩新闻。”

当天下午拜登发布总统公告,下令美国境内外所有联邦建筑和军事设施降半旗5天,以悼念新冠逝者。

疫情呈缓和态势

美国官方2020年1月21日报告首例新冠确诊病例,2月29日报告首例新冠死亡病例。一年以来,美国疫情经历了夏季、秋冬季、假日季等多个“激增潮”,疫情核心指标多次刷新世界纪录。

直到近期,疫情才开始出现缓和迹象,确诊病例、死亡病例、住院病例数显著下降。

《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目最新数据显示,美国新增确诊病例连续5周大幅下降,新增住院病例连续4周下降,新增死亡病例连续两周下降。全美每周新增确诊病例数从1月初高峰期的约170万例降至本周的不到60万例。

美国疾病控制和预防中心19日发布的最新疫情报告显示,目前7日平均新增病例数为77385例,与1月11日创下的249048例的最高纪录相比,下降了68.9%。日增新冠住院病例数从1月5日创下的18006例的最高纪录降至2月19日的6076例。目前7日平均日增死亡病例数为2708例,较前一周下降了9%。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长、流行病学杰出教授张作风接受记者采访时表示,近期新增病例数的下降与新冠疫苗接种有很大关系。

美国自12月14日开始进行疫苗接种。12月14日当天的日平均新冠发病率是每100万人中有约652人感染,而新冠疫苗接种9周后,也就是2月15日的发病率是每100万人中有约257人感染,降幅约60%。

专家认为,除疫苗因素外,美国新政府强化“口罩令”、保持社交距离等防疫措施也产生了一定效果。



2月21日出版的《纽约时报》在头版以巨幅点状图揭示全美新冠疫情。



美国白宫2月22日傍晚举行烛光仪式,悼念50万名死于新冠疫情的美国人。美国总统拜登夫妇和副总统哈里斯夫妇肃立默哀。

变异病毒带来新挑战

美疾控中心主任萝谢尔·瓦伦斯基表示,虽然近期新增病例数持续下降“令人鼓舞”,但要清醒看到这些指标是从此前的“异常高位”开始往下降。与此同时,近期美国境内变异新冠病毒快速传播,也给疫情防控带来新的挑战。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼告诉记者,尽管近期新增病例数有所下降,但全美范围变异新冠病毒感染数量正在上升,并且变异新冠病毒传染性更强,因此很难说疫情出现“拐点”。

美疾控中心最新数据显示,截至21日,全美有共计1688例变异新冠病毒感染病例,其中1661例感染英国发现的变异病毒,22例感染南非发现的变异病毒,5例感染巴西发现的变异病毒。

张作风说,目前的新冠疫苗能够对抵御变异病毒感染提供一定保护。如果能在变异病毒大流行之前完成大规模接种,达到全民免疫,就不会造成变异病毒大流行。反之,如果接种进度落后于变异病毒发展速度,变异病毒一旦演变成大流行,将给疫情防控带来巨大灾难。

本版稿件文图均据新华社



2月22日,行人走在空旷的美国纽约时报广场上。

从“疫情大考”到“救灾大考” 美国政府的作答漏洞百出

50万!这是一个让世界震惊的数字。美国约翰斯·霍普金斯大学公布的最新数据显示,截至北京时间23日,美国累计新冠死亡病例突破50万,确诊病例超过2800万。

就在美民众饱受疫情之苦的同时,一场罕见的冬季风暴让美国南部多地基础设施瘫痪,数以千万计民众断水断电。地方政府救灾不力,议员溜之大吉,供电企业趁火打劫,部分商家哄抬物价……疫情叠加天灾人祸,美民众生计维艰,苦不堪言。

从“疫情大考”到“救灾大考”,美国政府的作答漏洞百出,饱受诟病。动辄拿所谓人权问题刁难他国的美国,自己的人权答卷却不及格。

生存权是最基本的人权。作为世界科技最发达、综合实力最强的国家,美国却是疫情重灾区,成为全球累计病例最多、死亡病例最多的国家,“人权卫士”的人设已然崩塌。事实反复证明,如果不把民众生命放在首位,再丰富的医疗资源、再先进的医疗技术、再完备的医疗体系也无法发挥应有的作用。

人们不会忘记,疫情之下,美国一些政客为了政治私利漠视生命,藐视科学,对内欺骗,对外“甩锅”,不断煽动意识形态对立,加剧社会治理失灵,干扰国际抗疫合作。

人们不会忘记,去年夏天,在疫情尚未得到有效控制的情况下,一些政客不顾专家反对,强行重启经济,致使疫情快速反弹。这些政客眼中,重启经济比部署抗疫重要,因为政绩比民众生命更重要。

人们不会忘记,疫情之下,以非洲裔、拉美裔人口为主的低收入社区病亡率普遍远高于以白人为主的相对富裕社区。弗洛伊德事件点燃全美怒火,“黑人的命也是命”运动席卷各地,美国社会的种族歧视、阶层对立、贫富分化伤疤越发刺眼。

美国一些政客在防控疫情方面的不作为和乱作为,在国际上破坏全球抗疫合作的行为,已让美民众付出惨痛代价。而这次美国南部的严寒天气,则让美民众再次感到“心寒”。

寒潮来袭,包括得克萨斯州在内的多地基础设施瘫痪,停电停水,食物短缺,地方政府救灾行动迟缓,议员出国“避灾”,供电企业趁火打劫,居民收到“天价”账单。极端天气还导致得州新冠疫苗供应和接种大规模延迟。可以想见这个冬天对当地居民来说有多冷。

从疫情到灾情,一场又一场考验,无情戳穿美式人权的谎言,暴露美国社会治理体系的痼疾,见证制度失灵、经济失衡、社会失和等多重危机的爆发。如果一个政府高喊人权和“普世价值”,却不懂得“人命关天”的朴素道理,不认同生命高于一切的价值理念,不接受生命权和健康权是最基本的人权,它就难以得到民众的信任和支持,更谈不上持续推动经济发展和社会进步。

50万生命凋零,泪水在寒冬结冰。不断增加的死亡数字让人警醒。唯有真正把民众生命福祉放在首位,真正采取有力措施,才有可能扭转防疫形势,走出寒冬,迎来春天。